

中国第26批援助坦桑尼亚医疗队队员丁国建 将滨医仁心妙术播撒在非洲大地

□晚报记者 刘飞 张卫建
通讯员 蒋芳芳

滨州医学院附属医院与坦桑尼亚的交集,可以追溯到上世纪80年代。

该院耳鼻喉科医生绍光作为中国第十批援助坦桑尼亚医疗队队员来到这片神奇的大陆,开始了滨医附院的援坦历程。此后,张树华、邓国志、秦承伟……一个个名字,一首首赞歌,滨医人的大爱在非洲不间断传承。

2022年1月,接力棒传到滨医附院儿外科丁国建手中,作为中国第二十六批援助坦桑尼亚医疗队队员,他踏上前往非洲的路程。

援坦两年,丁国建用人品和技术赢得了坦桑尼亚同行和患者的真情。

出国前,小女儿刚满两岁,在孩子心里,爸爸只存在于手机里……

谈及至此,丁国建忍不住泪流满面。

男儿有泪不轻弹,只因未到情深处。



白衣执甲 逆行出征

“去帮助更多迫切需要帮助的人,见识一下只存在于教科书和文献中的疾病,把我们先进的医疗技术带给他们。”说起为何报名参加援外医疗,丁国建的回答很真诚,“其实也就是换一个地方上班。”

但对于非洲,对于坦桑尼亚这个只在地理课本中见过的国家,报名之初,丁国建心中有诸多忐忑。

忐忑,源自对非洲大陆模糊的了解。那里远离祖国与亲人,那里疟疾、登

革热等热带病肆虐,那里治安堪忧,枪击事件时有发生……

而随着出发之日的日渐临近,除了忐忑,丁国建心中更多的是不舍。

“最初我把自己报名援外的想法告诉家人时,父母并没有反对。”丁国建说,妻子也十分支持,家人的态度使他对参加医疗队有了更大决心。

但医疗队的服务期是两年,疫情期间,能否探亲是未知数。一别两年,家中

年近古稀的父母,两个年幼的女儿,同在医院工作繁忙的妻子,每念及至此,丁国建总感觉心怀愧疚。

2022年1月5日,是中国第26批援助坦桑尼亚医疗队出发的日子。当时恰逢新冠肺炎疫情肆虐,坦桑尼亚防疫形势远不及国内,丁国建和队友心里都很清楚,到了那里,大概率会被感染。

说这次援外之旅是逆行出征,一点也不为过。济南,上海,首尔,阿

姆斯特丹,达累斯萨拉姆,几经转机、经停,历经整整40多个小时,丁国建一行降落在坦桑尼亚达累斯萨拉姆尼雷尔国际机场。

飞机落地已是午夜,当队员们拖着疲惫的身躯走出机舱进入航空港,随即被印度洋的热浪包围,“临行时国内正值数九隆冬,下飞机已是酷暑难耐。”丁国建说,疫情原因,途中一直穿戴防护装备,让人倍感疲惫。



初到坦桑 困难重重

在刚刚启用的医疗队驻地,医疗队开始了为期两周的隔离生活。

初到坦桑尼亚,困难便接踵而至。

因为任期结束和疫情原因,第二十五批援助坦桑尼亚医疗队已经回国,新队员来到这里,没有现场交接,没有厨师,没有翻译,甚至连上一批队员在老驻地留下的物资暂时也拿不到……

这是一个刚刚启用的新驻地,居家用品虽已完善,但隔离期间,队员无法外出,生活用品、日常用餐、水电设备维护、防疫物资整理等都面对重重困难,在后期生活中,停水停电更是家常便饭。

“好在有大使馆和中

资机构的帮助,还有医疗队员们的团结一心。”丁国建说,生活中的困难便不足为惧。

坦桑尼亚公立医疗机构共分为六级,从诊所到国家中心医院,实行严格的转诊制度,患者去上一级别的医院就诊需要政府开具的转诊证明。而丁国建所在的穆希比利国家医院是级别最高、规模最大的国家公立医院,负责收治来自全国各地甚至非洲东部其他国家的疑难危重患者。

在坦桑尼亚,小兒外科疾病谱非常广泛,常常能够见到我们国内罕见的病例,比如腹裂、脐膨出、膀胱外翻、两性畸形、一六肛等各种严重的出生缺

陷,肿瘤患者多数就诊较晚,手术时肿瘤常常占满整个腹腔,手术难度非常大。

而穆希比利国家医院虽然级别高,但设备器械缺乏,特别是腹腔镜器械。穆希比利国家医院一直想要开展腹腔镜技术,小兒腹腔镜手术也是丁国建所擅长的领域,但因器械受限,很多工作难以实施。

“当我把从滨医带去的腹腔镜器械展示并捐赠给小兒外科手术室时,科室主任兴奋得不得了,他亲切拥抱了我,并真诚地告诉我,从此以后,他们可以不用去其他科室借这些器械了。”丁国建说,当得知他可以帮助科室开展腹腔镜手术时,高兴之情更

是溢于言表。

从基础的手术操作入手,丁国建逐步带动当地医生开展腹腔镜手术。他选择了发病率高、操作相对简单的小兒腹股沟斜疝为切入点开始腹腔镜手术示教和培训。

“临走前,我们医院耿磊主任给我带的腹腔镜斜疝操作针展现了巨大作用。”丁国建说,这套小兒疝气针是滨州医学院附属医院儿外科自制的手术工具,也是儿外科的特色技术,这种价格低廉且可以重复消毒利用的针非常适合医疗资源短缺的地方,于是便成了当地医生爱不释手的工具,也成了中国医生和坦桑医生沟通的切入点。



精湛医疗 赢得尊重

抵坦伊始,丁国建便开展了来到坦桑尼亚后的第一台腹腔镜手术,当他缝合完最后一针时,负责麻醉的医师竟不自觉跳起舞来,接着麻醉护士、巡回护士、手术助手都跟着节奏跳起来。

“当地居民活泼热情,每当遇到高兴的事,就要跳舞表达他们的喜悦。”丁国建说,他也没想到,一场在国内开展的常规手术,竟让当地医护人员如此兴奋。

从此,中国来的医生能做腹腔镜手术在穆希比利国家医院传播开来。援坦两年期间,丁国建凭借自己的精湛的医疗技术,获得了当地医生和居民的信任与尊重。

66岁的Peronira是穆希比利国家医院的小兒外科教授,也是坦桑尼亚小兒外科的创始人之一。虽然是小兒外科的权威,但小孙女慢性腹痛却一直困扰着她,3年间,小女孩做了几十次彩超,甚至做了数次CT和胃镜,但都没有发现病因。

中国医疗队来之后,在穆希比利国家医院小兒外科开展腹腔镜手术。随着手术例数的增多,也得到了当地医生认可,这时Peronira找到了丁国建,希望他能够用腹腔镜给孙女探查病因。

随后,丁国建为小孙女实施了腹腔镜手术,术后病理诊断慢性阑尾炎。不多日后,小女孩的腹痛痊愈了,此后,由教授介绍

来的患儿数量明显增多。

“教授说要真诚地感谢中国医生。”丁国建说,我也要感谢她的信任,“这份信任不仅是对我,而是对半个多世纪以来,一直在这里从未间断援助的中国医疗队。”

授人以鱼,更要授人以渔。援坦期间,丁国建积极拓展小兒腹腔镜手术应用范围,使受援国小兒外科腹腔镜手术实现从无到有,从有到精,把当地原先仅能利用腹腔镜手术探查提高诊断率的水平提升到治疗水平,让原本只有欧美团队短期到访才能完成的手术变成当地医院常规手术。除此之外,丁国建还当起了“老师”,带出了5名“学生”。



真心真情 守望相助

援坦两年间,最大的收获,除了自己的专业之外,还有当地人的真情相待,用丁国建的话说就是“用感情换感情,以真心换真心。”

援坦期间,一次应中建机构邀请,丁国建与另外一名队员前往大区转诊医院救治一名中国职工,由于语言、环境不熟悉,在大区转诊医院开展工作存在诸多困难,丁国建的一名“学生”恰好是这家医院的大夫,为了帮助

丁国建,这名大夫乘坐18小时的汽车,风尘仆仆赶了回去。

让丁国建感动的事情还有很多。

在穆希比利国家医院,丁国建接诊了一例因食管裂孔疝患儿,在疾病折磨下,这名患儿还患有严重营养不良及生长发育滞后,虽然已经一周岁,但体重仅有3.5Kg。

患儿入院后,丁国建与当地医生合作实施了腹腔镜手术,经

过精心治疗,孩子顺利康复出院,出院前,患儿母亲特地去办公室找到丁国建,要求他跟孩子合影留念并邀请他去家中做客。那年中秋节假期,丁国建和同事驱车500公里去看望这名患儿,然而在回来的路上汽车抛锚了,在前不着村后不着店的东非荒漠,丁国建一行人在路边一筹莫展。

等候了1个多小时后,他们顺利拦下了一辆当地车,司机下

车热情与丁国建打招呼,并帮助他们重新启动了车辆。经过交谈才知道,司机在当地疾控部门负责运送疫苗的,而车上拉着的正是中国捐赠的疫苗。

“司机说看到中国人帮助我们这么多,看到中国人有困难,他必须停下来帮忙。”丁国建说,听到这句话,他感到特别自豪。

2022年11月,丁国建随大使赴鲁伏马省松盖阿市开展义

诊活动,一下飞机他便被当地人载歌载舞的热情感动。3天时间,医疗队共诊治各类患者1000余人次,听说中国医疗队来,有的患者甚至赤脚走路几十公里来到这里。当地患者亲切地称呼医疗队为mjumbe(意为“上帝派来的使者”)。

“在这种平民化的援助交流中,我们用真心对待别人,别人看到你,也会看到你背后的中国。”丁国建说。

依依不舍 续写大爱

“平时外出购物,或者有其他机会接触当地居民时,一听说我们是中国医疗队,都特别尊重。”丁国建说,“我觉得,正是这种不计回报的帮助,才获得了当地人热情的回馈。”

回国之前,丁国建所在医院科室主任召集全科人集资,为他举办了送别晚宴,因为舍不得这名在他们看来医术精湛的中国医生,丁国建走之前,科主任特意写信给穆希比利国家医院院长,希望丁国建能够再留两年。

“回首初到医院开展手术的时候,语言不流畅,医疗环境不熟悉,治疗理念不同,手术器械不顺手,可以说困难重重。”丁国建说,然而所有的困难都被一一攻破,因为他并不是一个人在作战,他的背后有在国内的整个科室、整个医院,整个大家庭,“每次完成手术后,看到当地医生肯定的眼神和举起的大拇指时,我知道我们做到了。”

2024年1月,中国第27批援助坦桑尼亚医疗队即将到来,第26批队员们回国日期将近,虽然在最后的日子想到家

整晚失眠,但真正要离开的时候,面对这个曾经付出两年热血与真心的地方,丁国建还是有很多不舍与感慨。

“能有机会代表国家走出来,并且力所能及帮助到一部分人,这份经历非常宝贵。”丁国建说,这次援外让他对国家有了新的认识,“有强大的祖国在背后给予我们支持,让我们走出国门更有底气。”

2024年1月5日,滨州医学院附属医院儿外科副主任医师刘希杰、重症医学科副主任医师张黎明、麻醉科主治医师林峰顺利抵达坦桑尼亚,作为中国第27批援助坦桑尼亚医疗队队员,接续援坦前缘。

